

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ

УДК 338.436.33

DOI: 10.26730/2587-5574-2021-4-89-97

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ «РАЗВИТИЕ АПК ПРОМЫШЛЕННЫХ РЕГИОНОВ» (Э.М. ЛУБКОВА, С.А. ШЕЛКОВНИКОВ, 2021 Г.)

Коновалова М.Е.

Самарский государственный экономический университет



Информация о статье

Поступила:

25 октября 2021 г.

Одобрена после рецензирования:

08 декабря 2021 г.

Принята к публикации:

19 декабря 2021 г.

Ключевые слова: монография, агропромышленный комплекс, экономическое развитие, продовольственная безопасность, промышленные регионы

Аннотация.

Подготовка серьезных оригинальных научных трудов – монографий – сегодня стало элитным видом деятельности для ученых-экономистов, претендующих на решение проблем народнохозяйственного уровня. К числу таких вопросов с полным правом можно отнести развитие производства продовольствия на территориях с высокой концентрацией базовых отраслей промышленности, в полной мере соответствующее императивам Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации. Фундаментальное исследование данной проблематики представлено в монографии «Развитие АПК промышленных регионов» (авторы Э.М. Лубкова и С.А. Шелковников), которая выводит анализ экономического потенциала сибирского макрорегиона на новый уровень, рассматривая его производительные силы под новым углом. Объективные различия в функционировании агропромышленного комплекса в индустриальных и аграрных регионах требуют учета их специфики при стратегическом планировании развития территорий, в которых точки роста производства сельскохозяйственной продукции и ее переработки задаются вовлеченностью в этот процесс предприятий базовых отраслей экономики. Рассматривая эти вопросы, авторы делают попытку решить важную проблему соединения потенциала спроса на продовольствие в промышленных регионах и их инвестиционных возможностей в рамках единой непротиворечивой концепции. Ее реализация на практике позволит обеспечить конкурентоспособность агропромышленного комплекса в индустриальных кластерах, увеличить уровень их диверсификации и экспортный потенциал.

Для цитирования: Коновалова М.Е. Рецензия на монографию «Развитие АПК промышленных регионов» (Э.М. Лубкова, С.А. Шелковников, 2021 г.) // Экономика и управление инновациями — 2021. — № 4 (19). — С. 89-97 – DOI: 10.26730/2587-5574-2021-4-89-97

REVIEW OF THE MONOGRAPH "DEVELOPMENT OF THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF INDUSTRIAL REGIONS"

(E.M. LUBKOVA, S.A. SHELKOVNIKOV, 2021)

Maria E. Konovalova

Samara State University of Economics



Article info

Submitted:

25 October 2021

Abstract.

The preparation of serious original scientific works – monographs – today has become an elite activity for economists claiming to solve problems of the national economic level. The development of food production in territories with a high concentration of basic industries, fully complying with the imperatives of the Doctrine of Food Security of the Russian Federation, can rightfully be attributed to such issues. A fundamental study of this problem is presented in the monograph "Development of the agro-industrial complex of industrial regions " (authors E. M. Lubkova and S.

Approved after reviewing:
09 December 2021

Accepted for publication:
19 December 2021

Keywords:

monograph, agro-industrial complex, economic development, food security, industrial regions

A. Shelkovnikov), which brings the analysis of the economic potential of the Siberian macro-region to a new level, considering its productive strength from a new angle. Objective differences in the functioning of the agro-industrial complex in industrial and agricultural regions require taking into account their specifics in the strategic planning of the development of territories in which the points of growth of agricultural production and its processing are set by the involvement of enterprises in the basic sectors of the economy in this process. Considering these issues, the authors attempt to solve the important problem of combining the potential for food demand in industrial regions and their investment opportunities within a single consistent concept. Its implementation in practice will ensure the competitiveness of the agro-industrial complex in industrial clusters, increase the level of their diversification and export potential.

For citation Konovalova M.E. Review of the monograph "Development of the agro-industrial complex of industrial regions" (E.M. Lubkova, S.A. Shelkovnikov, 2021). *Economics and Innovation Management*, 2021, no. 4 (19), pp. 89-97. DOI: 10.26730/2587-5574-2021-4-89-97

1 Introduction / Введение

За последние несколько лет внимание мирового и российского научного экономического сообщества к проблемам развития агропромышленного комплекса в промышленных кластерах значительно усилилось. Такой интерес продиктован возрастанием актуальности обеспечения продовольственной безопасности во всем мире, что неоднократно подчеркивалось на межгосударственном уровне [1]. В России потребность в стимулирующих мерах в развитии агропромышленного комплекса неоднократно озвучивалась Президентом РФ В.В. Путиным [2]. Среди основных задач, стоящих перед государством, применительно к обеспечению продовольственной безопасности, были определены такие, как удовлетворение потребностей страны по большинству групп продовольствия, внедрение передовых научных знаний и разработок в сельском хозяйстве, выход на высокие позиции на мировом продовольственном рынке. Определенные успехи в их решении привели к тому, что по уровню продовольственной безопасности российская экономика приблизилась к ведущим странам.

Вместе с тем, место России в системе мирового хозяйства как экономики поздне-индустриального типа, с высоким уровнем добычи полезных ископаемых и современной перерабатывающей промышленностью, определяет специфику развития агропромышленного комплекса в промышленных районах. Данная специфика заключается в необходимости выстраивания активного сотрудничества аграрного производства с промышленными предприятиями по развитию современной инфраструктуры агропродовольственного рынка. Это, равно как и расположение многих промышленных кластеров России на территориях, неблагоприятных для производства сельскохозяйственной продукции, актуализирует научные исследования в области развития агропромышленного комплекса индустриальных регионов. Серьезным подспорьем для современных исследователей является тот факт, что мировые научные достижения становятся доступны отечественным ученым, благодаря всепроникающему развитию информационных технологий, равно как и работы российских экономистов получают глобальное распространение.

К настоящему моменту в российской экономической науке сформировался круг ученых, чьи работы тесно связаны с проблематикой развития продовольственного рынка (Р.С. Гайсин [3], А.В. Харитонов [4] и др.), инновационного развития агропромышленного комплекса (А.И. Алтухов [5], Л.С. Крестьянова [6], И.В. Курцев [7] и др.), аграрной политики (Г.В. Беспехотных [8], С.Н. Буторин, И.С. Санду [9], И.Г. Ушачев [10] и др.) и продовольственной безопасности (Т.Н. Белова [11], М.Г. Прокопьев [12] и др.).

Экономические исследования развития агропромышленного комплекса промышленных регионов, несмотря на всю свою важность, представлены работами сравнительно небольшого круга авторов (Э.М. Лубкова, А.Э. Шилова [13], Н.Б. Ощепков, С.А. Шелковников [14]). Повышению интереса к проблемам развития сельского хозяйства, перерабатывающего комплекса и инфраструктуры продовольственного рынка способствуют циклы их обсуждения на российских и международных конференциях, проводимых Новосибирским государственным аграрным университетом.

2 Materials and Methods / Материалы и методы

Монография «Развитие АПК промышленных регионов» за авторством Э.М. Лубковой (Кузбасский государственный технический университет) и С.А. Шелковникова (Новосибирский государственный аграрный университет) [15] посвящена проблеме, исследование которой выходит за рамки развития сельского хозяйства и продовольственного рынка, и затрагивает важнейшую проблему экономического развития России – диверсификацию промышленных кластеров, в особенности добывающих. Отечественные и зарубежные ученые-экономисты, как правило, хорошо ориентированы в вопросах развития отдельных отраслей; вместе с тем, синергия базовых отраслей промышленности и агропромышленного комплекса изучена крайне недостаточно. В последнее время данным коллективом авторов опубликован цикл научных статей, развивающих теоретические, методические и практические аспекты развития агропромышленного комплекса [16-19]. Эти литературные источники соответствуют высоким требованиям, предъявляемым ВАК и международными базами наукометрических данных (Scopus, Web of Science). Поэтому данная монография является зрелой, научно выверенной работой.

Вклад авторов в теорию вопроса представлен в первой главе монографии «Теоретические основы развития АПК промышленных регионов», в которой рассмотрены взаимодействия субъектов системы продовольственного обеспечения населения, условия и факторы развития агропромышленного комплекса в промышленном регионе, а также функции развивающегося в нем сельского хозяйства. Из изложенного материала видно, что авторы работают с данной проблематикой на протяжении ряда лет, поэтому книга содержит оригинальные и логически непротиворечивые теоретические обобщения роли государства в регулировании системы продовольственного обеспечения промышленного региона, его инновационного развития, а также тех условий, которые диктует специфика промышленных кластеров.

Обращение авторов к региональным особенностям промышленных кластеров сибирского макрорегиона выглядит обоснованным и закономерным. Механизм развития совокупности сельскохозяйственных, пищевых и перерабатывающих производств с привлечением инвестиций компаний реального сектора, потребность в котором отражена в монографии, соответствует императиву глубокой диверсификации российской экономики и повышению ее экспортного потенциала, не связанного с добычей минерального сырья.

Не менее важным является обращение авторов к вопросам улучшения экологии промышленных кластеров Сибири посредством развития производства сельскохозяйственной продукции без антибиотиков и вредных химических добавок. В этой связи идея создания государством дополнительных стимулов для сельхозпредприятий в добывающих регионах с целью получения ими конкурентных преимуществ видится вполне обоснованной и подкрепленной анализом проблем развития агропромышленного комплекса в промышленных кластерах. К их числу авторами были отнесены высокий уровень износа основных фондов, неудовлетворительные значения показателей интенсивности и эффективности производства, обеспеченности различными видами техники.

Следует согласиться с выводом авторов о том, что несмотря на высокую значимость развития агропромышленного комплекса в промышленных кластерах – как в региональном, так и в народнохозяйственном плане, – его конкурентных преимуществ для успешного ценового соперничества с аграрными регионами явно недостаточно. Из этого логичным видится положение об инновационном развитии регионального агропромышленного комплекса за счет внедрения высокотехнологичных производств, поддерживаемых инвестициями промышленных холдингов, в том числе в разработки территориальных научных центров.

Фактически авторы в первой главе монографии подходят к передовой идее «тройной» и «четверной» спирали инновационного развития агропромышленного комплекса, когда объединенные усилия субъектов бизнеса, государства, научно-образовательных центров и в перспективе широких слоев общества (потребителей продовольствия) способны стать основой социально-экономического развития региона и значительно повысить качество продуктов питания. Определенное внимание к необходимости параллельного решения экологических проблем высокоурбанизированных промышленных территорий, вовлеченных в добычу полезных ископаемых, и инновационного развития сельского хозяйства, связывает авторскую теорию с концепцией «пятеричной спирали», которая отражает самые последние тенденции развития инновационной экономики.

Следует отметить представленные в монографии результаты исследования функций сельского хозяйства и методики их реализации в промышленном регионе на основе контент-анализа, позволяющего выявить частоту повторения постоянных элементов в тексте региональных нормативных документов – программ господдержки развития сельского хозяйства в сибирском макрорегионе. С этой целью авторами в качестве единицы анализа были приняты вербальные маркеры, определенным образом характеризующие производственную и экономическую, социальную, экологическую, рекреационную функции сельского хозяйства (такие как «цифровизация», «глубокая переработка», «экологизация», «культурно-досуговый»). Авторская методика включает построение аддитивной модели оценки сравнительного уровня реализации функций развития сельского хозяйства и расчет индивидуальных индексов конкурентоспособности по каждому из показателей. В результате анализа авторами был сделан вывод о необходимости разработки собственных подходов к повышению эффективности агропромышленного комплекса, исходя из специфики каждого индустриального кластера, с целью более полной реализации экономической и экологической функций.

Во второй главе монографии «Современное состояние и тенденции развития АПК регионов СФО» авторы последовательно излагают результаты анализа динамики развития агропромышленного комплекса в Сибирском федеральном округе, уделяя особое внимание региону с максимальной концентрацией промышленности – Кемеровской области-Кузбассу, а также приводят аргументы в пользу наращивания государственной поддержки аграрного сектора экономики промышленных территорий.

Авторы справедливо связывают неравномерность в развитии агропромышленного комплекса в сибирском макрорегионе с неоднородностью промышленного развития его территорий в условиях, когда предприятия базовых отраслей концентрируют в себе подавляющую часть инвестиций и объектов инфраструктуры, определяют уровень занятости и долю городского населения.

Несомненным достоинством монографии является обращение авторов к вопросу сосуществования в ряде регионов Сибири предприятий агропромышленного комплекса и добычи, а также переработки полезных ископаемых, в частности, угольной и металлургической промышленности, объекты которых зачастую размещаются на сельских территориях. К анализу данной специфики развития агропромышленного комплекса в промышленных районах авторы подошли комплексно, рассматривая проблемы изъятия земель из сельскохозяйственного оборота, оттока высокопрофессиональных специалистов с сельхозпредприятий, старения основных фондов. Логичным выводом по результатам анализа проблемы стало совершенствование сельского хозяйства в промышленных регионах Сибири на инновационной основе с выходом на интенсивный путь развития. Особое внимание в монографии уделено вопросам технического состояния фондов регионального агропромышленного комплекса и внесения удобрений, которое сегодня осуществляется по остаточному принципу, несмотря на наличие в Сибири крупных предприятий по их выпуску. Также машиностроительные предприятия в сибирском макрорегионе, формирующие его технический потенциал, способны оказать содействие модернизации и повышению производительности агропромышленного комплекса, что, однако, сдерживается недостатком его инвестирования.

Демографические проблемы развития сельских территорий промышленных кластеров и их влияние на развитие в них агропромышленного комплекса также не остались вне внимания авторов. Авторы рассматривают сокращение численности сельского населения на примере Кемеровской области как фактор ухудшения кадрового потенциала региона и препятствие для развития агропромышленного комплекса. Наряду с этим, природно-климатические условия и ухудшение экологической ситуации в ходе развития добычи угля в Кузбассе, по справедливому заключению авторов, делают устойчивое развитие агропромышленного комплекса зависимым от мер по нейтрализации негативных внешних и внутренних факторов, к которым в монографии были отнесены: повышение привлекательности агропредприятий для частных инвесторов, в особенности в их модернизацию, создание новых высокотехнологичных производств по глубокой переработке сельскохозяйственной продукции. На примере Кемеровской области-Кузбасса авторы доказывают, что базовые отрасли промышленности обладают достаточными инфраструктурными, финансовыми, кадровыми возможностями развития агропромышленного комплекса по интенсивному пути.

В монографии отмечено, что широкий спектр заявленных государством мер государственной поддержки агропромышленного комплекса свидетельствует о его высокой значимости, однако существующие меры носят ограниченный характер и направлены на развитие существующих производств вместо стимулирования инновационной модернизации. Авторы подтверждают это анализом нормативных и программных документов регулирования агропромышленного комплекса Кузбасса, которые нацелены на поддержание текущих темпов и технологического уровня его развития. В результате был сделан вывод о том, что при сохранении приоритетов и объемов бюджетного финансирования развития агропромышленного комплекса региона выход на интенсивный путь развития крайне затруднен.

Значимым достижением авторского коллектива является разработка предложений по финансированию приоритетных направлений развития агропромышленного комплекса в промышленных кластерах, такие как софинансирование экологизации выпуска сельхозпродукции и внедрения высокотехнологичных производств добывающими предприятиями, создания цифровой платформы управления и модернизации основных фондов.

В третьей главе монографии «Методологические основы развития АПК промышленных регионов» авторы воспроизводят методический подход к оценке конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции с учетом разницы цен в сибирском макрорегионе, раскрывают концептуальные основы развития агропромышленного комплекса в индустриальном регионе и его государственной поддержки, приводят пути совершенствования механизма его модернизации на инновационной основе.

Авторы отталкиваются от приоритета ценового фактора в оценке конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции как стратегически важной составляющей стратегического развития регионального агропромышленного комплекса. Вместе с тем, неценовые резервы повышения конкурентоспособности, включающие инновационное развитие агропромышленного комплекса, также остаются в фокусе внимания авторов. С учетом этого, в монографии представлена методика оценки конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции, разработанная и впоследствии усовершенствованная коллективом авторов. Данная методика включает в себя несколько этапов анализа: оценка конкурентоспособности сельхозпродукции по цене производителей, составление инерционного прогноза цен, оценка конкурентоспособности по цене реализации, сравнительный анализ уровней конкурентоспособности с учетом разных цен и определение корреляции по основным видам продукции. Представленный авторами расчет подтверждает прямую связь между уровнями конкурентоспособности сельхозпродукции по ценам производителей и реализации, что подтверждает авторский тезис о внедрении высокотехнологичного оборудования и привлечения инвестиций промышленных предприятий как основных инструментов развития агропромышленного комплекса в индустриальных кластерах.

С целью формализации предложений по развитию агропромышленного комплекса на инновационной основе в монографии представлена авторская концепция, разработанная с учетом Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации и потребности в обеспечении промышленных регионов качественным продовольствием за счет новых технологий. В основу концепции авторы заложили решение таких задач, как модернизация и диверсификация сельхозпредприятий с повышением качества их продукции, сохранение сельского уклада и обеспечение полной занятости населения, доступность продуктов питания и достижение требуемых норм их потребления, развитие межрегионального продовольственного обмена.

Вклад авторов в практику экономического развития агропромышленного комплекса заключается в разработке инструментария предложенной концепции, который включает корректировку нормативно-правовых документов, создание ассоциации инвесторов в агропроизводство из числа промышленных предприятий, формирование сети высокотехнологичных сельскохозяйственных и перерабатывающих фирм. Акцент авторов сделан на корректировке действующей государственной политики вовлечения промышленных предприятий в развитие агропромышленного комплекса.

Заслуживает внимания представленный в монографии алгоритм развития сельскохозяйственных, пищевых и перерабатывающих, торговых организаций в промышленном регионе, разработанный на основе Кемеровской области как индустриального кластера со сверхвысокой концентрацией базовых отраслей. Заявленный алгоритм представляет собой последовательность

ряда шагов: анализ развития производства и сбыта сельхозпродукции и результатов ее переработки, оценка потенциала рынков сбыта, дополнение региональной «Стратегии развития сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности Кемеровской области на период до 2035 года» мероприятиями по развитию конкуренции, создание региональной Ассоциации промышленных предприятий – инвесторов в АПК, разработка инвестиционной дорожной карты и реализация проектов в области генной инженерии, селекции, производства функциональных продуктов питания.

Важным достоинством монографии является рассмотренный в ней авторский организационно-экономический механизм государственной поддержки регионального агропромышленного комплекса. Его ключевыми элементами выделены следующие: разработка региональных отраслевых программ развития производства и глубокой переработки сельхозпродукции, разработка методик прогнозирования ее рыночных трендов, разработка рекомендаций по взаимодействию с промышленными предприятиями по привлечению инвестиций и увеличению выпуска продукции высокого качества и широкого ассортимента, исследование перспектив разработки новых производств совместно с научными центрами региона.

В четвертой главе монографии «Перспективные направления развития АПК Кемеровской области – Кузбасса» представлены мероприятия по развитию конкуренции на продовольственном рынке региона, показано перспективное зонирование размещения сельскохозяйственных, пищевых и перерабатывающих организаций, предложены стратегические приоритеты и сценарии развития агропромышленного комплекса региона.

Авторские предложения по развитию конкуренции в производстве и обороте продовольствия в Кузбассе включают в себя разработку перечня новых товарных рынков, связанных не только с сельским хозяйством, но и с глубокой переработкой его продукции, а также предложение экономических, административных, организационных, производственно-технических мероприятий по развитию конкуренции. В частности, административные мероприятия включают мониторинг административных барьеров, информирование и защиту прав потребителей. Организационная составляющая мероприятий дополнена авторами предложением по созданию Ассоциации промышленных предприятий – инвесторов в АПК, тогда как производственно-технические мероприятия подразумевают стимулирование модернизации региональных сельхозпроизводителей и их создание в моногородах на базе собственных научно-исследовательских разработок и инвестиций промышленных предприятий. С целью оптимальной реализации предложенного авторами комплекса мероприятий в монографии представлены сценарии развития агропромышленного комплекса Кемеровской области-Кузбассе: оптимистический (развитие на инновационной основе, модернизация сельскохозяйственных организаций, выпуск высококачественного сельскохозяйственного сырья и его переработка в рамках «Зеленой экономики»), нейтральный (рост сельского хозяйства и продуктов переработки его сырья), пессимистический (замедление роста выпуска сельхозпродукции в связи с отсутствием инвестиций в его инновационную модернизацию и развитие переработки).

3 Results and Discussion / Результаты и обсуждение

На основе представленного выше реферативного изложения монографии «Развитие АПК промышленных регионов» (Э.М. Лубкова, С.А. Шелковников, 2021 г.), можно сделать однозначный вывод о том, что информация, представленная в книге, соответствует последним достижениям экономической науки, а исследуемая проблема оценена с позиции плюрализма взглядов и уважения к подходам и мнениям других авторов.

Достоинством монографии являются ее четкая структура и логически выверенная последовательность и соподчиненность разделов и параграфов. Книга написана научным языком, весь материал изложен систематично, последовательно и конкретно, авторами были использованы термины и классификации, принятые в экономической литературе. Созданные авторами рисунки и таблицы в полной мере дополняют и иллюстрируют изложение материала.

К наиболее сильным аспектам монографии, демонстрирующим авторский вклад в развитие экономической науки, можно отнести классификацию промышленных регионов на кластеры добычи полезных ископаемых, в которых развитие производства сокращает сельхозугодья и препятствует диверсификации, и обрабатывающие кластеры, в которых предприятия размещаются на ограниченных участках и не требуют дальнейшего изъятия земли. При помощи авторской

классификации были установлены отличия аграрного потенциала обрабатывающих и добывающих регионов. Также следует отметить авторскую концепцию развития агропромышленного комплекса в индустриальных кластерах с учетом их потенциала, основанную на внедрении инноваций в ходе модернизации действующих и создания новых высокотехнологичных сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий.

Дискуссионными моментами монографии являются, во-первых, институциональное обеспечение согласования инвестиционных интересов предприятий агропромышленного комплекса и базовых отраслей промышленного региона, относящихся к разным формам собственности и холдинговой принадлежности; во-вторых – влияние дефицитов региональных бюджетов на возможности стимулирования развития сельского хозяйства в условиях внешних шоков. Развитие научного творчества авторского коллектива способно дать ответ на эти, как и другие, важные вопросы обеспечения продовольственной безопасности и диверсификации экономики промышленных кластеров России.

4 Conclusion / Заключение

Монография «Развитие АПК промышленных регионов» будет полезна как ученым-экономистам, занимающимся проблемами продовольственного обеспечения промышленных регионов и национальной продовольственной безопасности, так и практикам в сфере инвестирования сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, торговых компаний, органов государственного регулирования. Немаловажный интерес книга представляет для аспирантов и студентов, исследующих проблемы экономического развития агропромышленного комплекса и государственного регулирования экономики.

Список источников

1. Бисли Д. Дорога к миру начинается с продовольственной безопасности. Хроника ООН. URL: <https://www.un.org/ru/41034> (последнее обращение: 15.10.2021 г.).
2. Официальный сайт Администрации Президента РФ. Совещание о научно-техническом обеспечении развития АПК 11 октября 2021 года. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/66894> (последнее обращение: 15.10.2021 г.).
3. Гайсин Р.С. Особенности поддержки сельского хозяйства и государственного регулирования агропродовольственного рынка по долгосрочным циклам его развития // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2019. – № 7. – С. 13-21.
4. Харитонов А.В. Региональный продовольственный рынок в контексте обеспечения продовольственной безопасности // Управление экономическими системами. – 2019. – № 5 (123). – С. 6.
5. Алтухов А.И. Совершенствование организационно-экономического механизма устойчивого развития агропромышленного производства // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2016. – № 7. – С. 2-11.
6. Крестьянова Л.С. Сельское хозяйство в промышленном регионе / Сб. материалов IX Междунар. науч.-практ. конф. «Инновационное развитие Российской экономики» (Москва, 25 октября 2016 г.). – Москва: Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова. – 2016. – С. 72-74.
7. Курцев, И.В. Управление инновационным развитием АПК Сибири // АПК: экономика, управление. – 2010. – № 9. – С. 27-32.
8. Беспехотный Г.В. Задачи государственного планирования АПК и методы их решения // Экономика сельского хозяйства России. – 2015. – № 5. – С. 2-6.
9. Буторин С.Н., Санду И.С. Формирование инновационной инфраструктуры системы управления в аграрном секторе // АПК: экономика, управление. – 2017. – № 9. – С. 39-48.
10. Ушачев И.Г., Серков А.Ф., Маслова В.В., Чекалин В.С. Актуальные направления совершенствования аграрной политики России // АПК: экономика, управление. – 2019. – №3. – С.4-16.
11. Белова Т.Н. Ситуация на рынке продовольствия: новые сигналы и старые проблемы // ЭКО. – 2019. – № 1 (535). – С. 131-152.
12. Прокопьев М.Г. Продовольственная безопасность: анализ проекта доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации (часть I) // Региональные проблемы преобразования экономики. – 2018. – № 9 (95). – С. 37-42.
13. Лубкова Э.М., Шилова А.Э. Особенности новой Доктрины продовольственной безопасности 2020 // ЭКО. – 2020. – № 11 (557) – С. 124-140. 341.
14. Шелковников С.А., Ощепков Н.Б. Прогнозирование повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных организаций // АПК: Экономика, управление. – 2007. – № 9. – С. 17-19.
15. Лубкова Э.М., Шелковников С.А. Развитие АПК промышленных регионов. – Кемерово: Кузбасский государственный технический университет имени Т. Ф. Горбачева, 2021. – 267 с. ISBN 978-5-00137-222-6

16. Шелковников С.А., Лубкова Э.М., Шилова А.Э. Оценка уровня конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции промышленных регионов // АПК: экономика, управление. – 2019. – № 5. – С. 47-56.
17. Шелковников А.С., Лубкова Э.М. Организационно-экономический механизм развития АПК промышленных регионов // Экономика сельского хозяйства России. – 2021. – №2. – С.47-53. 150.
18. Kozlova O.N., Lubkova E.M., Shilova A.E. Features of risk management in agriculture organizations of, an industrial region // IOP Conference Series: Earth and Environmental Science. – 2020. – Vol. 459. – pp. 062009.

Конфликт интересов

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

© 2021 Авторы. Издательство Кузбасского государственного технического университета имени Т.Ф. Горбачева. Эта статья доступна по лицензии Creative Commons «Attribution» («Атрибуция») 4.0 Всемирная (<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>)

Авторы

Коновалова Мария Евгеньевна – доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономической теории.

Самарский государственный экономический университет
Россия, 443090 г. Самара, ул. Советской Армии, 141
mkonoval@mail.ru

References

1. Bisli D. Doroga k miru nachinaetsja s prodovol'stvennoj bezopasnosti. Hronika OON [The road to peace begins with food security. Chronicle of the UN.]. URL: <https://www.un.org/ru/41034> (last access: 15.10.2021).
2. Oficial'nyj sajt Administracii Prezidenta RF. Soveshhanie o nauchno-tehnicheskom obespechenii razvitija APK 11 oktjabrja 2021 goda [Official site of the Administration of the President of the Russian Federation. Meeting on scientific and technical support for the development of the agro-industrial complex on October 11, 2021]. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/66894> (last access: 15.10.2021).
3. Gajsij R.S. Osobennosti podderzhki sel'skogo hozjajstva i gosudarstvennogo regulirovanija agroprodovol'stvennogo rynka po dolgosrochnym ciklam ego razvitija [Features of support for agriculture and state regulation of the agri-food market for long-term cycles of its development]. Jekonomika sel'skohozjajstvennyh i pererabatyvajushhh predpriyatij = Economy of agricultural and processing enterprises. 2019. Vol. 7. pp. 13-21.
4. Haritonov A.V. Regional'nyj prodovol'stvennyj rynek v kontekste obespechenija prodovol'stvennoj bezopasnosti [Regional food market in the context of ensuring food security]. Upravlenie jekonomicheskimi sistemami = Management of economic systems. 2019. Vol. 5 (123). pp. 6.
5. Altuhov A.I. Sovershenstvovanie organizacionno-jekonomicheskogo mehanizma ustojchivogo razvitija agropromyshlennogo proizvodstva [Improving the organizational and economic mechanism of sustainable development of agro-industrial production]. Jekonomika sel'skohozjajstvennyh i pererabatyvajushhh predpriyatij = Economy of agricultural and processing enterprises. 2016. Vol. 7. pp. 2–11.
6. Krest'janova L.S. Sel'skoe hozjajstvo v promyshlennom regione / Sb. materialov IX Mezhdunar. nauch.-prakt. konf. «Innovacionnoe razvitie Rossijskoj jekonomiki» (Moskva, 25 oktjabrja 2016 g.). [Agriculture in the industrial region / Coll. materials IX Intern. scientific-practical conf. "Innovative Development of the Russian Economy" (Moscow, October 25, 2016).] Moskva: Rossijskij jekonomicheskij universitet im. G.V. Plehanova = Plekhanov Russian University of Economics, 2016. pp. 72-74.
7. Kurcev, I.V. Upravlenie innovacionnym razvitiem APK Sibiri [Management of innovative development of the agro-industrial complex of Siberia] APK: jekonomika, upravlenie = Agro-industrial complex: economics, management. 2010. Vol. 9. pp. 27-32.
8. Bespahotnyj G.V. Zadachi gosudarstvennogo planirovanija APK i metody ih reshenija [The tasks of state planning of the agro-industrial complex and methods for their solution]. Jekonomika sel'skogo hozjajstva Rossii = Economy of agriculture of Russia. 2015. Vol. 5. pp. 2-6.
9. Butorin S.N., Sandu I.S. Formirovanie innovacionnoj infrastruktury sistemy upravlenija v agrarnom sektore [Formation of the innovative infrastructure of the management system in the agricultural sector]. APK: jekonomika, upravlenie = APK: economics, management. 2017. Vol. 9. pp. 39-48.

10. Ushachev I.G., Serkov A.F., Maslova V.V., Chekalin V.S. Aktual'nye napravlenija sovershenstvovanija agrarnoj politiki Rossii [Actual directions of improving the agrarian policy of Russia]. APK: jekonomika, upravlenie = Agroindustrial complex: economics, management. 2019. Vol. 3. pp. 4-16.
11. Belova T.N. Situacija na rynke prodovol'stvija: novye signaly i starye problemy [Food market situation: new signals and old problems]. ECO. 2019. Vol. 1 (535). pp. 131-152.
12. Prokop'ev M.G. Prodovol'stvennaja bezopasnost': analiz proekta doktriny pro-dovol'svennoj bezopasnosti Rossijskoj Federacii (chast' I) [Food security: analysis of the draft food security doctrine of the Russian Federation (part I)]. Regional'nye problemy preobrazovanija jekonomiki = Regional problems of economic transformation. 2018. Vol. 9 (95). pp. 37-42.
13. Lubkova Je.M., Shilova A.Je. Osobennosti novoj Doktriny prodovol'svennoj bezopasnosti 2020 [Features of the new Food Security Doctrine 2020]. ECO. 2020. Vol. 11 (557) pp. 124-140. 341.
14. Shelkovnikov S.A., Oshhepkov N.B. Prognozirovanie povyshenija konkurentospo-sobnosti sel'skohozjajstvennyh organizacij [Forecasting the increase in the competitiveness of agricultural organizations]. APK: Jekonomika, upravlenie = APK: Economics, management. 2007. Vol. 9. pp. 17-19.
15. Lubkova E.M., Shelkovnikov S.A. Razvitiye APK promyshlennykh regionov [Development of the agro-industrial complex of industrial regions]. Kemerovo: Kuzbasskiy gosudarstvennyy tekhnicheskij universitet imeni T. F. Gorbacheva = T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, 2021. 267 p.
16. Shelkovnikov S.A., Lubkova Je.M., Shilova A.Je. Ocenka urovnja konkurentospo-sobnosti sel'skohozjajstvennoj produkcii promyshlennykh regionov [Assessment of the level of competitiveness of agricultural products in industrial regions]. APK: jekonomika, upravlenie = APK: Economics, management. 2019. Vol. 5. pp. 47-56.
17. Shelkovnikov A.S., Lubkova Je.M. Organizacionno-jekonomicheskij mehanizm raz-vitija APK promyshlennykh regionov [Organizational and economic mechanism for the development of the agro-industrial complex of industrial regions]. Jekonomika sel'skogo hozjajstva Rossii = Economics of agriculture of Russia. 2021. Vol. 2. pp. 47-53. 150.
18. Kozlova O.N., Lubkova E.M., Shilova A.E. Features of risk management in agriculture organizations of, an industrial region. IOP Conference Series: Earth and Environmental Science. 2020. Vol. 459. pp. 062009.

Conflicts of Interest

The authors declare no conflict of interest.

© 2021 The Authors. Published by T. F. Gorbachev Kuzbass State Technical University. This is an open access article under the CC BY license (<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>).

Authors

Maria E. Konovalova – Doctor of Economics, Professor, head of the Department of economic theory
Samara State University of Economics
Russia, 443090, Samara, ul. Soviet Army, 141
mkonoval@mail.ru